
2 тур 
 

1 Английское начало.  

 Валитов - Баскаков  
 0:1, 2015.  
 

1. ¤f3 ¤f6 2. c4 g6 3. ¤c3 c5 4. g3 ¤c6 5. 

Ґg2 Ґg7 6. O-O O-O 7. d3 d6 8. Ґd2 

Энергичнее 8.Лb1, как в партии 

Штейн-Филип, 1967г., в которой далее 

было: 8...Лb8 9.a3 a6 10.b4 cb 11.ab b5 12.cb 

ab 13.d4! Cf5? 14.Лb3 Ke4 15.Ke4 Ce4 16.d5! 

Cf3 17.ef! Ke5 18.f4 Kc4 19.f5! с перевесом 

белых.  8... a6 9. Јc1 ¦e8  


10. ¤g5?! Нелогично. Следовало 

продолжать по намеченному плану 10.Ch6. 

10... h6 11. ¤ge4 ¤xe4 12. ¤xe4 ўh7 13. 

Ґc3 e5 14. Ґd2? 

[Обязательно было 14.е3. 14. e3]  

14... Ґg4 У черных инициатива. 15. ¤c3 ¤d4  


16. e3? Тяжелая ошибка, ведущая к 

поражению. Лучше было 16.Ле1. 16... ¤f3 

17. ўh1 Јg5! Этот ход белые просмотрели. 

Последующую атаку Баскаков проводит 

отлично. 18. h4 Јh5 19. Ґxf3 Ґxf3 20. ўh2 

g5 21. ¦g1  


21... e4! 22. ¤xe4 ¦xe4 

[Возможно и сразу  22... Ґe5]  

23. dxe4 Ґe5 24. Јf1 gxh4 25. Јh3 Ґg4 26. 

f4 Ґxh3 27. fxe5 Ґg4 [0:1] 

 

Эльдар, надо действовать энергичнее. 

Нельзя давать Егору атаковать – это его 

наиболее сильное качество. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

1 Шотландская партия.  

 Петриякин - Кузнецов  
 1:0, 2015.  
 

1. e4 e5 2. ¤f3 ¤c6 3. d4 exd4 4. ¤xd4 ¤ge7 

5. ¤c3 ¤xd4 6. Јxd4 ¤c6 7. Јc4 Ґe7 8. Ґe2 

O-O 9. O-O d6 10. b3 Ґe6 11. ¤d5 Јd7 12. 

Ґb2 Позиция белых предпочтительнее. 

Сильную позицию занимает конь на d5, 

Черные решают его разменять.  


12... Ґxd5 13. exd5?! Сильнее взятие 

ферзем, при котором пешечная структура 

белых была более гибкой, что 

способствовало активизации двух слонов. 

13... ¤e5 14. Јe4 Неудачное отступление, 

позволяющее черным захватить 

инициативу. Лучше было 14.Фb4. 14... f5! 15. 

Јf4 Ґf6 16. a4 ¤g6 17. Јc1 Ґxb2 18. Јxb2 

f4! Грозит 19...f3 20.Cf3 Лf3 21.gf Kh4 и 

белому королю не сдобровать. 19. f3 ¤e5 

20. Ґb5 Јf5 21. Јc3 ¦ac8 22. Ґd3? Јh5 

Черные играют на атаку, хотя могли 

получить большой перевес после простого 

[22... ¤xd3 23. Јxd3 Јxd3 24. cxd3 

¦f5]  

23. ¦fe1 ¦f6 24. Јd4 Критическая позиция, 

которая требует правильной оценки. Здесь 

хорош метод, предложенный 

гроссмейстером И.Дорфманом в книгах 

"Метод в шахматах" и "Критические 

позиции". Его суть в том, что надо 

оценивать позицию по следующим 

критериям: 1) позиция короля; 2) материал; 

3) у кого позиция лучше после размена 

ферзей; 4) пешечная структура. Если одна 

из сторон имеет преимущество по этим 

позициям, ей надо спокойно наращивать 

давление. Сопернику же надо искать 

силовые энергичные решения ( прорывы, в 

центре, жертвы, размены активных фигур 

противника). В данном случае белый король 

находится в очень опасном положении. У 

черных есть возможность спокойно 

наращивать давление ходами Лсf8, Лh6 и 

т.д. Белым вряд ли возможно что-то  

противопоставить. Вместо этого Саша 

Кузнецов затевает непродуманную 

комбинацию...  


24... Јxf3?? 25. Јxe5! Простое 

опровержение. Черные остаются без 

фигуры. 25... Јg4 26. Јe4 ¦g6 27. ¦f1 ¦f8 

28. Ґe2 Јg5 29. ¦f2 h5 30. ¦af1 ¦gf6 31. c4 

a5 32. ¦f3 h4 33. ¦b1 ¦g6 34. ¦f2 h3 35. 

Ґd3 ¦h6 36. ¦bf1 ¦h4 37. g3 ¦g4 38. Јh7 

ўf7 39. ¦xf4 ўe7 40. Јe4 [1:0] 

 

Саша, точнее рассчитывай варианты! 
 
 
 
 
 
 

1 Испанская партия. Разменный 

вариант. 

 

 Шинкаров - Юданов  
 Ѕ:Ѕ, 2015.  
 

1. e4 e5 2. ¤f3 ¤c6 3. ¤c3 d6 4. Ґb5 a6 5. 

Ґxc6 bxc6 6. d4 exd4 7. ¤xd4 c5 8. ¤f3 

Другие возможности: 

[8. ¤c6 Јd7 9. ¤a5;  

8. ¤de2]  

8... Ґe7 9. e5! Хороший ход. 9... Ґg4 10. 

exd6 Сильнее 

[10. O-O dxe5 11. Јxd8 ¦xd8 12. 

¤xe5 Ґf5 13. ¦e1  +0.62|d14 

Rybka3;  

10. Ґf4]  

10... cxd6 

[10... Ґxd6!?]  

11. O-O ¤f6 12. h3 Ґh5 13. ¦e1 O-O 14. ¤d5 

¤xd5 15. Јxd5 Ґg6 16. c4 Ґf6 17. Ґg5! h6 

18. Ґxf6 Јxf6 19. b3 ¦ae8 20. Јd2 Ґh5  




21. Јd1? На предыдущей стадии соперники 

действовали вполне разумно и достойно, но 

сейчас белые играют очень слабо. Стыдно, 

Артем! Тем более, что у белых был отличный 

план перевода коня по маршруту 

Kf3-h2-f1-e3-d5. 21... ¦xe1 22. Јxe1 Ґxf3 

23. gxf3 Јxf3 Посмотрим, как будет 

использовать перевес Илья Юданов. 24. 

ўh2 Јf4 25. ўg1 Јg5 26. ўh2 a5 Детская 

ловушка. 27.Фа5? Фе5. Солиднее и сильнее 

[26... d5 27. cxd5 Јxd5 28. ¦d1 Јf3 

29. ¦d2  -1.01|d15 Rybka3]  

27. ¦d1 Јf4?! 

[27... a4  -1.01|d14 Rybka3]  

28. ўg1?! 

[28. ўg2]  

28... ўh8? 

[28... a4!]  

29. ўg2? 

[29. Јe7 ¦a8 30. Јxd6  +0.05|d16 

Rybka3]  

29... Јg5 30. ўh2 f5 

[30... Јf6!?]  

31. Јxa5! Јf4 32. ўg2 Јe4 33. ўg1 Јf3 34. 

¦xd6 ¦e8? 

[34... Јxh3=]  

 


35. Јd2?? 

[35. ¦d8  +1.11|d15 Rybka3]  

35... Јxh3?? Черные не замечают простого 

выигрывающего хода 

[35... ¦e2]  

36. ¦d8 ¦xd8 37. Јxd8 ўh7 38. Јd1 h5 

Равная позиция после 

[38... f4  +0.00|d19 Rybka3]  

39. a4 Јh4? 

[39... f4!]  

40. Јf3 Јg5 41. Јg3 Јc1 42. ўg2 f4? 

[42... Јd2І]  

43. Јd3 g6 44. Јd7 

[44. a5 вело к большому перевесу 

белых. В ферзевых окончаниях 

главное не материал, а 

централизация ферзя и далеко 

продвинутые проходные пешки.]  

44... ўh6 45. Јh3? 

[45. Јf7  +1.37|d15 Rybka3]  

45... Јe1 46. Јf3 Јe5 47. Јd5 Јf6? 

[47... Јe2=]  

48. Јxc5 Уже у белых выиграно. 48... f3 

[48... h4 49. a5  +1.20|d12 Rybka3]  

49. ўg3 h4 50. ўg4 g5 51. Јe3 ўg7 52. Јa7 

ўh6 53. Јe3 ўg7 54. Јxf3 Сильнее 54.с5. 

54... Јe6 55. ўh5? 

[55. ўxg5]  

55... h3 56. Јh1?? 

[56. ўxg5 Јg6 57. ўf4 h2 58. Јh1 

Јh6  +0.00|d19 Rybka3]  

56... h2 

[56... Јf5  -5.01|d13 Rybka3]  

57. a5? 

[57. ўxg5=]  

57... Јf5 58. a6 Јf4? 

[58... g4 59. ўh4 Јxf2 60. ўg5 g3 61. 

Јc6 Јd2 62. ўf5 Јc2 63. ўf4 Јc1 

64. ўxg3 h1=Ј 65. Јd7 ўf6  

-5.04|d12 Rybka3]  

59. Јb7 Јf7? 60. ўg4 

[60. ўxg5  +2.40|d14 Rybka3]  

60... Јxb7 61. axb7 h1=Ј 62. b8=Ј Јh4 63. 

ўf3 g4 64. ўe2 Јe7 65. ўf1 Јf6 66. Јc7 

ўg6 67. Јg3? 

[67. Јd7 Јf3 68. Јe6 ўg7 69. Јe3 

Јh1 70. ўe2 Јc6 71. Јd4 ўf8 72. b4 

Јf3  +2.84|d17 Rybka3]  

 




67... Јa1 68. ўg2 Јa8! Илья нашел 

отличный шанс. 69. f3 

[69. ўh2 Јh8]  

69... Јa2 70. Јf2? Выигрывающий вариант 

Артем не нашел. 

[70. ўf1 Јb1 71. Јe1 Јxb3 72. Јe6 

ўg5 73. Јxg4 ўf6 74. Јd4 ўe7  

+1.62|d20 Rybka3]  

70... gxf3 71. ўxf3 Јxb3 72. Јe3 Јxc4 73. 

Јe4 Јxe4 74. ўxe4 Напряженная партия!  

У Артема сильные ходы чередовались с 

откровенно слабыми – нужно быть более 

собранным и внимательным, точнее 

оценивать позицию. 

Илья действует робко и недооценивает свои 

возможности. Нужно быть более 

заряженным на победу!  

И очень-очень много ошибок в эндшпиле, 

ребята! 


